

# 省政协十三届四次会议隆重开幕

(上接第一版)

马传喜代表省政协常务委员会作关于十三届三次会议以来提案工作情况的报告。报告指出,一年来,省政协提案工作坚持政治引领、推进提案协商、加强制度建设、深化提案服务,提案质量、办理质量、服务质量持续提升。新的一年,要围绕中心开展提案工作、发挥优势推进提案协商、尽心尽力做好提案服务,不断提升提案工作

质量和水平,以高质量提案助力高质量发展。

会上,6位委员作了大会发言。鲍炎红委员代表九三学社省委会就抢抓共建国际科技创新中心机遇,全面增强科技创新策源功能建言;王亮委员代表民革省委会为锻造高水平现代化产业集群,擘画安徽制造业高质量发展新图景献计;王磊委员代表省工商联围绕让民企敢投愿投能投,进一步激发民间投资活力发表见解。

曹霞委员代表致公党省委会建议,以文化之力推动城市内涵式发展;陈英委员代表民盟省委会对多渠道赋能,稳步增加城乡居民收入提出良策;吴桂林委员发言提出,持续擦亮“长江大保护”靓丽名片,打造长三角美丽中国先行区“安徽样板”。

住院十四届全国政协委员,省直有关部门负责同志,海外侨胞代表等应邀参加开幕会。

# 人勤春早 不负春光

——立春时节农耕一线见闻

新华社记者

立春已至,大江南北农事渐忙——从南海之滨的育种棚,到东北黑土上的沃野;从云贵高原的层梯田,到黄淮海平原的智慧田间,一幅幅耕新图,正为丰收落笔筑基。

## 种子“芯片”焕新春

海南,中国农业科学院国家南繁研究院崖城辣椒南繁小院外,辣椒炒肉的香气扑鼻而来。皮薄肉脆的线椒、色泽靓丽的彩椒、维C含量更高的新品辣椒……专家王立浩将实验室里的育种新品种,带着浓郁的“锅气”展现给来自全国的农企代表。

这里培育的辣椒种子,将流通到全国各地。育种的相关材料和数据,也将带往我国其他地区继续深入研究。

每年,超800家单位、8000多名科技人员携300余万份育种材料汇聚海南,作物种类已从水稻、玉米扩展到40多个物种。

种子,穿越千年,在今天被不断升级为丰收的“芯片”。

黄淮海地区,河南省新乡市新乡县的一块试验田里,小麦育种专家、河南科技大学小麦研究中心教授茹振钢,带着十几名团队成员查看试验品种的长势和抗冻能力。“40年前,育种靠‘牙咬、眼瞪、一杆秤,外加一个放大镜’,完全靠人工去发现、分辨、杂交,一茬一茬地培育。”茹振钢说,如今大不一样了!

记者在多地了解到,各种先进育种设备和技术协同,压缩育种周期,分子标记、功能基因集成等技术的应用,使育种更加快速精准。

走进山东潍坊寿光市孙家集街道潘家村菜农彭常兴的彩椒大棚,火红、金黄、翠绿等色彩交织。“你看这颜色,多喜庆!”彭常兴手指着像小灯笼似的彩椒说。他今年种了5个棚,3个是常见的五彩椒,两个水果彩椒,深受市场欢迎。

在寿光,蔬菜种植苗年繁育能力达20亿株,自主研发305个蔬菜新品种,部分种子的综合表现已追上甚至超过“洋种子”。

## 沃野良田“耕”新景

“十五五”开局之年,中央一号文件提出,“粮食产量稳定在1.4万亿斤左右”。

这份底气,在大江南北的立春脉动中积蓄,于犁铧为笔中揭开新的序章。

为黑土“加餐”,给大地“蓄能”——

东北黑土地千里冰封,产粮大县吉林省梨树县田里远望一片金黄,厚厚的秸秆覆盖地表,像是给大地盖上了一层被子。

不久前,宏旗养殖农民专业合作社将粪肥运到周边各个村屯的地头。“等到开春施到田间,提高地力。”合作社负责人徐洪说。

2025年,梨树县保护性耕作面积达350万亩,建成高标准样板田70个。“土壤有机质含量提高,化肥用量减少,玉米产量稳步提高。”徐洪说,2025年,宏旗养殖农民专业合作社每公顷玉米产量达3万斤。

让梯田“焕新”,为丘陵“通脉”——

在云南红河州元阳哈尼梯田,层层梯田宛如明镜,当地遵循“冬春注水养田”传统,通过层级沟渠为梯田蓄满山泉水。

元阳县新街镇农业技术员高国兴穿梭在田垄间,指导农户掌握犁耙的深度,确保梯田结构稳固和灌溉系统畅通。“目前梯田已完成田埂修护工作,接下来陆续开始犁地,为春耕做好准备。”高国兴说。

“这是梯田休整的关键时期。”高国兴介绍,

(新华社北京2月4日电)

# 2025年我国人均粮食占有量达到508.9公斤

新华社北京2月4日电(记者古一平 韩佳诺)2025年我国人均粮食占有量达到508.9公斤,远超国际公认的400公斤的安全线,粮食等重要农产品供给丰富、市场平稳、储备充足。

这是中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀2月4日在国新办举行的新闻发布会上介绍的。

“尽管这些年自然灾害多发重发,但是我国粮食连续多年丰产丰收。”韩文秀表示,经过持续的努力和多年的投入,我国农业生产的基础设施、机械装备、技术条件,与过去相比都有了显著的提升,确保粮食稳产丰产有坚实基础。

2月3日对外发布的2026年中央一号文件

(新华社北京2月4日电)

# 赏传统民俗 品乡村年味

(上接第一版)

随着杀年猪的氛围逐渐升温,精彩的文艺表演拉开了序幕。少儿舞蹈《欢乐中国娃》率先登场,孩子们扎着红头绳,举着红灯笼,踩着鼓点蹦跳旋转,稚嫩的笑脸与喜庆的服饰相映成趣。

黄梅戏演员登台献唱《女驸马》选段,婉转的唱腔、精致的戏服瞬间将现场带入传统戏曲的韵味里。二胡合奏《赛马》时,两位乐手弓法翻飞,激昂的旋律仿佛让观众置身草原赛场,乐声刚落,全场响起雷鸣般的掌声。压轴的歌伴舞《幸福中国一起走》中,歌声与欢呼声交织,将气氛推向顶点。现场还举行了“琅琊美”农产品推介、农业产业带头人表彰仪式,为乡村振兴注入力量。

临近中午,在大家的期待中,杀猪饭如期

开席,一道道热气腾腾、香气扑鼻的杀猪菜陆续端上餐桌,浓郁的肉香弥漫整个会场。村民与游客们围坐一堂,一边吃着鲜美的农家佳肴,一边聊着家常,畅谈对新一年的期盼。

这里不止有烟火气,更蕴含农业农村发展的蓬勃生机与活力;这里不仅是舌尖上的美味、视觉上的盛宴,更是琅琊区乡村振兴成果的生动缩影……据了解,琅琊区坚持农业农村优先发展战略,坚定不移推进城乡融合发展,加速推进农业产业化。目前规上农产品加工企业增至23家,规上农产品加工业产值突破100亿元。“醉意琅琊·滁州西见”文旅品牌不断打响,西涧获评年度“皖美消费新场景”,野渡咖啡·眷夕·山涧里民宿火爆,年接待游客超25万人次。



## 纸上生花迎新春

2月4日,和林格尔剪纸国家级非物质文化遗产传承人段建珺(前右二)向学生介绍和林格尔剪纸。

立春节气,“百鸟迎春贺新年”和林格尔剪纸非遗传承体验活动在内蒙古呼和浩特市和林格尔土城子国家考古遗址公园剪纸陈列馆举行,活动通过非遗传承人现场展示剪纸技艺、青少年互动教学、城乡联动等环节,弘扬传统文化,喜迎农历马年春节。

新华社记者贝 赫摄

# 熔铸思想之魂 奏响奋进强音

(上接第一版)

架梯登高,滁州奋斗音更加嘹亮。

“活力中国调研行”“融入长三角 释放新动能”“潮涌江海阔·醉美滁州行”等主题采访走进滁州,记录我市高质量发展的生动实践。央视新闻频道单条报道《安徽滁州:一县一集群,如何实现?》,深度解读我市县域特色产业集群发展新模式;人民日报头版图文报道金椒“正月十六走太平”民俗活动,新华网、人民网等20余家央媒同步直播,线上观看量超5000万人次。据统计,2025年,我市在中央、省主流媒体刊发稿件1200余篇(条),刊发滁州宣传专版28个,新媒体矩阵平台传播量破亿次。

借势发力,滁州发展形象更加立体。

“学习强国”滁州学习平台正式上线,综合运用图文、图集、音视频等全媒体形式,鲜活反映习近平总书记考察安徽重要讲话精神在滁州的生动实践,充分展现滁州人民弘扬小岗精神、深度融合长三角、答好“创新之问”的奋进姿态。

深化合作交流,扩大“朋友圈”。在上海、深圳等地和滁州大会期间举办城市形象及旅游资源推介会,全方位介绍滁州经济社会发展取得的成就,展示滁州独特的城市魅力,持续擦亮“醉美滁州 亭好滁州”城市名片。

对外传播则让滁州故事跨越山海、走向世界。光明日报报道《中法合拍纪录片“发现皇城”全球首播》,《北京特快》栏目来滁录制,围绕中都遗址、凤阳凤画、欧梅花开、阳明文化等推出系列英文视频,制作《二十四节气里的滁州味道》(全英文版)将滁州故事娓娓道来。

如今的滁州,发展的力量不断凝聚,追梦的激情不断迸发,汇聚助推滁州高质量发展的强大动力。

## 涵养文明新风,丰润精神底色

滁州市、天长市蝉联全国文明城市,明光市获评第七届全国文明城市,凤阳县提名第八届全国文明城市,新增8个村镇、10家单位入选第七届全国文明村镇、文明单位,2户家庭、2所学校入选第三批全国文明家庭、文明校园……这份厚重的成绩单,是我市城乡颜值与文明气质同步提升的鲜明印记。

## 厚植文化沃土,繁荣文化事业产业

文脉赓续,弦歌不辍。

一年来,我市始终坚持以人民为中心,全面繁荣发展文化事业和文化产业,不断增强人民群众的文化获得感与幸福感。

精心开展纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题书画展、“烽火皖东 大美滁州”老将军和沪皖书画名家作品邀请

展和大型音舞诗画《铁流东进》组歌等文艺演出,让红色历史记忆与新时代奋进征程同频共振。举办第三届阳明文化周、第七届“出彩滁州人”演出季,2025江淮分水岭星空旅游季暨星空产业大会、“超级晚·滁州宴”美食争霸赛等活动,将滁州历史文化底蕴和独特魅力传递四方。

文化是凝聚人心的精神纽带,也是增进民生福祉的关键因素。

扎实推进文化惠民,让优质文化资源直达基层。积极开展“我们的中国梦——文化进万家”系列活动、2025年安徽省暨滁州市文化科技卫生“三下乡”集中示范活动、纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题展演等活动,提升新时代文明实践阵地120余个,推动全市1357个中心(所、站)开门常开、活动常态、服务常新,打造群众家门口的文化阵地。

移风易俗“小切口”,撬动乡风建设“大文明”。持续深化移风易俗,创编《和美乡村喜事多》等文艺节目10余个,举办零彩礼低彩礼集体婚礼6场,开展“文明实践润民心 移风易俗贺新春”“殡葬新风进万家”等主题文明实践活动8600余场次,推动乡村文明焕发新气象。明光市“小管家”托起“大文明”入选全国移风易俗工作优秀案例,4个案例入选全省移风易俗工作优秀案例。

文艺创作百花齐放,精品力作迭出。原创黄梅戏《好一朵茉莉花》、扬剧《飞天记》首演,电影《谜案奇踪》在央视电影频道黄金时间播出,电视纪录片《发现皇城》在法国全球首播,并在中央电视台纪录频道、安徽电视台同步播出。歌曲《中华同心圆》、纪录片《明中都》获全省第十七届精神文明建设“五个一工程”奖,《公园一梦》《猫咪神探》分别获2025年“金画眉”特别优秀儿童剧目奖、最具潜力儿童剧本奖。

文化事业欣欣向荣,文化产业同样拔节生长。

全力推动文化产业发展,新培育规上文化产业26家,全市规上文化产业数达273家,居全省第二;实现营收136.7亿元,居全省第三。中国文具产业示范区、天长文化创意产业园、明光嘉名文化楼宇等平台载体集聚效应凸显,发展势头良好。组织企业积极参加深圳文博会、长三角文博会,小岗村“红色旅游+农创融合”打造乡村振兴样板获第二批长三角人文经济典型案例,来安县图强文具获金灯塔奖。1家印刷企业入选《安徽文化年鉴(2025)》全省优秀印刷企业篇章,全省仅2家。

新征程上,全市宣传思想文化战线继续以奋斗之姿、创新之为,凝聚万众之心,奏响时代强音,为奋力谱写现代化新滁州建设新篇章作出更大贡献。